

LA PROVINCIA



INFORMACION GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRAFICAS
Se edita por la mañana

Año III—Núm. 498

Diario independiente

Redacción y Administración

SUSCRIPCIÓN

Calle de Nogués, 27, bajo

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, martes 6 de Febrero de 1923

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

FRANQUEO CONCERTADO

+

Todas las misas que se celebren mañana 7, de ocho a doce, en la Capilla de los Desamparados, de la S. I. Catedral, serán aplicadas en sufragio del alma de

D. Blas Cebrián Herrero

y

D. Emerenciana Aspas Navarro

QUE FALLECIERON EN TERUEL

los días 7 de Febrero de 1909 y 11 de Febrero de 1921, respectivamente

R. I. P.

Sus hijas D.ª Pilar y D.ª Carmen; hijo político D. Joaquín Rivera, nietos y demás familia, agradecerán a sus amigos y relacionados la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

NOTA DEL DIA

CAMBIO DE EXCITANTES

Las excitaciones iguales en extensión y en profundidad, y repetidas con frecuencia, acaban por no herir la sensibilidad de quien las recibe. Un sonido que al principio llama la atención y hasta molesta, si se repite una y otra vez, llega un momento en que no se oye; los vestidos rozan constantemente nuestra piel y no nos damos cuenta de tal rozamiento. Esta ley fisiológica, que dentro de límites bastante extensos es exacta para las excitaciones físicas del sensorio, conviene también a los estímulos morales, tanto del individuo como de la colectividad.

El pueblo español lleva muchos años oyendo hablar de sus propios males. A todas horas y en todos tonos se le está diciendo que caminamos de mal en peor, que vamos hacia la ruina, que los gobiernos son una calamidad pública, que es preciso romper los viejos moldes removiendo hasta los cimientos del régimen, etc. etc.

Todas estas predicaciones son indudablemente ciertas. Tan ciertas, que los hechos las están comprobando con demasiada elocuencia. Pero, a fuerza de repetirlos y de ser confirmados por la realidad, han llegado a embotar de tal forma la sensibilidad nacional, que ya no producen sensación alguna.

Oímos decir con frecuencia que antes, por cualquier atropello a los derechos ciudadanos, la opinión pública se agitaba y se conmovía; que la inmoralidad en la gestión de los negocios públicos provocaba ruidosas protestas; que no se toleraba mansamente la ineptitud ni la mala fe de los gobernantes, y otras cuantas cosas por el estilo.

En cambio, ahora, todo esto nos deja completamente indiferentes. Pasados los primeros casos sin aplicarles la correspondiente sanción, los que después se han ido sucediendo han producido en nosotros la insensibilidad propia del hábito.

Y si queremos que el pueblo reaccione, es necesario cambiar los excitantes. En lugar de entregarnos a un criticismo negativo, lloviendo las desgracias de la nación y condenando a sus autores, dediquémonos a realizar actos de utilidad general positiva, cada cual desde el sitio en que se encuentre. Echevarrieta, republicano, ha hecho seguramente más prosélitos redimiendo a los cautivos, que si se hubiera pasado la vida pregonando los vicios de la

monarquía y sus desastrosas consecuencias. Imitemos su ejemplo; apliquemos a la sensibilidad colectiva el nuevo estímulo de nuestra actuación en pro de los intereses sociales, y el país reaccionará, hasta el punto en que, también por hábito, llegará el momento en que ya no llamará la atención el hecho de que un individuo cumpla sus deberes ciudadanos. Y llegado aquel momento, automáticamente se salvará la Patria.

OBJETOS DE ESCRITORIO
MÁQUINAS DE ESCRIBIR
"IDEAL," y "ERIKA,"
BICICLETAS "OTTO"

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
PEDID CATÁLOGOS

R. J. MESAÑER, La Frenada (Teruel)

Bicicletas "OTTO"

EXTRANJERO

ALEMANIA

Noticias recibidas de Maguncia parecen indicar que se está próximo a llegar a un acuerdo entre las autoridades francesas y alemanas, en virtud del cual el servicio normal de los ferrocarriles será reanudado muy pronto. Únicamente se muestran irreductibles algunos elementos directores de ferrocarriles.

Por haberse sometido a las autoridades de ocupación, ha sido procesado por el delito de traición a la Patria un inspector de Aduanas.

ITALIA

La Confederación «blanca» del Trabajo, compuesta de varios miles de obreros católicos, afiliados al partido popular, ha comunicado su determinación de oponerse por todos los medios al envío al Ruhr de ninguno de sus adheridos.

Los fascistas de Nápoles han asaltado el local ocupado por la asociación nacionalista de Berallo. Se libró un verdadero combate resultando dos muertos y veinte heridos.

SUECIA

Los obispos de este país han dirigido un llamamiento a Poincaré y al Presidente de los Estados Unidos en el que ruegan a los hombres de Estado que organicen una Conferencia con objeto de obtener un arreglo humanitario entre los representantes de las potencias en litigio para que cese la actual situación.

LEA USTED LOS ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

El repartimiento general en los pueblos

Ocurre a menudo, que en la simple interpretación de muchas disposiciones, no solamente deja de existir una perfecta unidad de criterio entre los que se dedican a su estudio y comentario, sino que, en la esfera oficial, entre los encargados de dilucidar su alcance y virtualidad, se observa la misma disparidad o contradicción ocasionando ello una confusión y un desorden, que la misma Administración, si ha de velar por sus propios fueros manteniendo incólume el principio jerárquico, debe extirpar inmediatamente, dictando en uso de sus facultades, y con la debida publicidad, el verdadero sentido y eficacia de los preceptos legales de la misma emanados.

Si hubiera que atenerse al sentido estrictamente legal y vigorista del Real decreto de 11 de Septiembre de 1918, en todas sus partes, tenemos la convicción de que se llevaría el caos y contribuir a aumentar el gran desconcierto que reina en la administración municipal que, por consecuencia lógica, repercute en la provincial y también en la del Estado.

No recaudando los municipios, no perciben sus cupos de contingente provincial las Diputaciones, no se satisfacen los gastos de la Cárcel del partido, ni tampoco el Estado cobra los impuestos establecidos.

Se dictó dicho Real decreto, por necesidad de acudir urgentemente a remediar la precaria situación económica de numerosos Ayuntamientos, y el defecto principal del mismo, es, que tan importante disposición, aparece con un articulado extenso y lleno de dificultades nacidas de la excesiva complejidad del procedimiento y sutil regulación de las bases de imposición.

Trabajo de indiscutible mérito para el técnico, que no pudo tener en cuenta la realidad ni las dificultades que se originan en su adaptación siendo evidente, que los mejores intentos fracasan al llevar a la práctica el reparto.

Las propias Comisiones de evaluación, no son, ni mucho menos, un acierto. ¿Creyó acaso el ministro, que obligando a constituir dichas Comisiones, no se entronizaría la política de campanario en una actuación fiscal como es la que deben realizar las Juntas del Repartimiento? Pues se equivocó. Sucede ahora lo que sucedía antes. Los individuos que antes confeccionaban los repartos son los que los forman ahora, solamente que han cambiado de denominación; antes se les llamaba Junta municipal, ahora se les designa Comisiones de evaluación, Junta general de Repartimiento, etc., es decir, que si antes no se mezclaba la baja política en la confección del reparto, tampoco se mezclará ahora y si ocurría lo contrario, continuará sucediendo lo mismo.

En la inmensa mayoría de los Municipios se figuran todas las operaciones hasta el momento de confeccionar el reparto, tales como constitución de Comisiones, elecciones de vocales, etc., y la Ordenanza misma, que dispone el artículo 26, no la conoce siquiera la Junta repartidora ni se sujeta a ella para formalizar el documento cobrador.

¿Y respecto a la formación del reparto? Cada Municipio, (casi se puede asegurar) lo hace de forma distinta; se sujeta o no al Real decreto; lo que si se tiene cuidado después de hecho el reparto y conocer las cuotas que ha de pagar cada contribuyente, es darle forma, si se presiente ha de haber reclamaciones pues en caso contrario ni necesidad hay de tomarse esta molestia, y si se hace, es porque al secretario del

Ayuntamiento, no le duele emborronar unos pliegos más; y en realidad en muchos pueblos casi sería imposible girar el reparto ajustándose a todos los preceptos que le regulan. Muchos Ayuntamientos solamente adoptan como base los artículos 136 y 138 de la Ley Municipal, otros lo hacen a capricho sin base alguna (éstos son los menos y cabe apreciar la intromisión del caciquismo y los egoísmos particulares) y otros (nosotros conocemos algunos) evalúan las utilidades en la siguiente forma:

Obreros. Se les computan de utilidades tantas pesetas como representan, al tipo medio de jornal, el número de días de trabajo.

Propietarios ya sean vecinos o forasteros. El valor real de todos sus bienes inmuebles, ganadería, carros, créditos, etc.

Industriales. El valor del comercio o tienda de que son propietarios.

Empleados. La totalidad del sueldo que perciben.

Totalizadas todas las utilidades y conocida la suma a que ha de ascender el reparto, solo resta practicar una sencilla operación matemática de distribuir la cantidad a repartir entre las utilidades resultantes.

En resumen: Si de los ciento quince artículos de que consta el Real decreto de 11 de Septiembre de 1918, se suprimiesen, cuando menos ciento, casi puede decirse que estaría solucionado el pleito de la Hacienda local; no obstante, hay que reconocer, que esta disposición es una exención, un gran avance en la reforma definitiva anhelada, y que equitativamente aplicada, muchos Municipios, podrán realmente ver cubierto el déficit de sus presupuestos.

J. SERRANO NAVARRO
Mazaleón, Febrero 1923.

LOS EX-CAUTIVOS

El sargento Vasallo

Destruído el ejército español en las ásperas tierras cinerarias, padeció el abandono de los parias y la vergüenza que tiñe de arbol. Cual muñeco de un trágico Guñol con virtud ejemplar y alma de acero hizo el oficio de sepulturero y ocultó los cadáveres al sol. Fué uno de los seiscientos prisioneros que en poder de los rifeños fieros cayó en fecha funesta y ya lejana. Fué unas veces padre y otras «gallo» y ausiéndose como es siempre Vasallo tiene rasgos de estirpe soberana.

ARTURO MIÑANA VILLANUEVA.
Zaragoza Febrero 1923

Aplicación del 606 y 914 por

via intravenosa

procedimiento AZUA
V. MUNOZ GARCIA
Calle de la Judería, 1. Teruel

La Rondalla de Teruel

Mañana, a las siete de la tarde, la ronda la turolense, que como saben nuestros lectores marchará el sábado para Castellón y Valencia, saldrá a dar serenatas a las autoridades, empezando por el ilustrísimo señor Obispo.

Después de cenar, a las diez y media, obsequiará al Ayuntamiento y diferentes personalidades, tomando parte dos cantadores tierrabajinos que vienen con tal objeto, y tal vez uno de Monreal del Campo; entre ellos está el célebre coplero aragonés llamado Capacero, de Aibalate, oído y aplaudido hace años en Teruel y premiado en diferentes certámenes de jota.

Deseamos un gran éxito a los jóvenes músicos turolenses.

Revista de la Prensa

«España pide venganza.»

«El Gobierno no puede excusarse de castigar inmediatamente a los verdugos de los prisioneros.»

Así lo proclama, con grandes titulares, el diario A B C, que, como ven nuestros lectores, no cesa en su campaña.

«Si el Gobierno—dice—no impusiera severa sanción a esos malvados, no merecería representar a España. Si la nación consintiera que quedasen impunes tamañas ofensas y que se pactase la paz con Abd-el-Krim, de hoy en adelante constituiría un baldón el llamarse español.»

Es necesario—según el colega—que el Gobierno, impuesto como está de cuanto sucede y sabiendo como sabe que tiene incondicionalmente a su lado al Ejército y la Armada, realice inmediatamente en el territorio de Axdir las operaciones militares que demandan las circunstancias. Y ya que, contra la voluntad del Ejército, no fuimos oportunamente por tierra a Ahucemas, como debimos ir, es necesario que los cañones de la Escuadra bombardeen la costa y los aeroplanos no dejen piedra sobre piedra en aquellos campos de barbarie, sembrando la desolación y la muerte donde mujeres inermes y soldados sin armas fueron vilmente ofendidos y atropellados.

No ha lugar...

La Libertad, aludiendo a la campaña de A B C, pero sin citar a este diario, escribe que «no hay posibilidad a estas alturas, en estos momentos, de hablar de la Escuadra y del Ejército, para campañas patriotas en Marruecos, ni aun a título de vengar los agravios recibidos por nuestros hermanos prisioneros. Eso pudo y debió hacerse cuando España tenía allí ciento ochenta mil hombres sobre las armas.»

Ahora no se trata de enviar soldados a Africa, sino de traer los que allí están. Y sería imperdonable que, como resultado de las enseñanzas recibidas, volviésemos a simultanear la política de protectorado con la guerra, la labor de civilización con la conquista por las armas, para hacer ambos sistemas estériles.

No hay que sacar las cosas de quicio.

También alude El Liberal a la campaña sostenida por A B C.

Refiérese el diario madrileño a la patriótica prestación de España, a raíz del desastre, y escribe: «Ni antes, ni después, ni nunca, los que gobiernan un país se encontrarán ni se encontrarán jamás, con arma de parecida forja para realizar cuanto se propusieran.»

Y el esfuerzo unánime de España ha venido a parar en este pacto con Abd-el-Krim y en este ludibrio de un rescate en el que la representación oficial de España ha tenido que esconderse para hacerle posible.

Pero «no saquemos las cosas de quicio.»

«Bien están las exaltaciones cuando nacen de un sentimiento honrado y digno. Pero llevadas al extremo, pudieran derivar en la locura...»

¡Alerta!

La bandera de la destrucción que cayó,—escribe La Palabra, de Barcelona—, van a intentar levantarla, añadiendo el jirón del separatismo, lo que desconfiar de sus propias fuerzas, de la intensidad del sentimiento regional.

Los catalanes deben ponerse en guardia; no van a ser ya concupiscencias de la «Lliga» ni lirismo de «Acción Catalana», ni romanticis-

mos de «Estat Catalá»: va a ser la reaparición de una aletargada fuerza adoptando la vestidura política y queriendo justificar con un sentimentalismo la más condenable de las luchas.

Los separatistas de reciente cuño no van a ser nefandos por su actuación puritana en la lucha por conseguir una independencia regional, sino por los elementos que llevarán al palenque escudándose con su ideología, y que serán los que les arrasirán fuera del campo noble de la contienda.

La emulación del separatismo va a caer en un abismo, arrastrando al fondo de él a Cataluña, si Cataluña no sabe defenderse.

Ayuntamiento

LA SESIÓN DE ANOCHE

A las siete treinta de ayer, con bastante público en el salón, y presidiendo el alcalde celebra sesión el Concejo en primera convocatoria, asistiendo los concejales señores Borrajo, Salvador, Albalate, Navarro, Sapiña, Alberich, Bernad, Torregrosa, Esteban, Fernández y Navarrete.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, previas aclaraciones del señor Borrajo y se pasa al despacho ordinario.

Se aprueba la relación de jornales empujados en el derribo del antiguo Teatro Principal.

Se acuerda que las parcelas solicitadas por D. José Torres y D. Rafael Torregrosa se saquen a subasta con las formalidades de rigor.

El alcalde da cuenta de haber obsequiado con 15 pesetas a los muchachos que en el último sorteo cayeron para Africa.

También la Presidencia da cuenta de la expropiación de un terreno propiedad de José Barrachina, importante 50 pesetas.

Se acuerda que el jornal que ha de abonarse al guarda nombrado provisionalmente para impedir el paso del ganado atacado de viruela, sea de 3'50 pesetas.

El señor Sapiña hace observaciones encaminadas a que dicho jornal se eleve a 5 pesetas, y como se le contesta que es provisional y aceptado el jornal o gratificación por el interesado, se da por satisfecho.

El señor Torregrosa se ocupa del servicio de los vigilantes de Consumo y la presidencia promete enterarse.

La Alcaldía, contestando a un ruego formulado por el señor Alberich en pasada sesión, sobre arreglo de la calle Tras del Mercado, le da satisfactoria contestación y éste da las gracias por haber sido atendido.

El señor Sapiña, pide que un concejal acompañe a la rondalla el sábado en su excursión a Castellón y Valencia y pasa a Comisión de Música para que desde luego, y como particular, acuerde lo que proceda.

Sección oficial

Instituto

La temperatura en el día de ayer tomada del observatorio, fué: máxima a la sombra, 6'7. Mínima, — 0'8.

Hacienda

La Dirección de clases pasivas ha concedido la pensión anual de 500 pesetas, satisfechas desde el 1.º de Julio de 1922, a los supervivientes de la campaña de Africa del 59, don Manuel Alegre Lahoz, D. Antonio Giner y D. Francisco Abad.

Instrucción pública

Ha sido nombrada directora interinamente, de la Graduada de niñas de Oella D.ª Felisa Tomasa Conchán Romances.

A la maestra de niñas de Abejuela le han sido concedidos tres meses de licencia.

D.ª Celestina Martín Gulin lo, ha sido nombrada maestra de Ababuj.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una

Clinica de estancia para operados

MURAILLAS 10

EN EL SINDICATO AGRICOLA CATOLICO

Ciclo de conferencias

El domingo, por la tarde, estuvo la tercera conferencia de la serie organizada por el Sindicato Católico Agrario de esta ciudad, a cargo del profesor veterinario D. Esteban Soria, inspector local de Higiene y Sanidad pecuarias y miembro de la directiva de aquella entidad.

Al comenzar el acto, el presidente D. Juan Jiménez dice que huelga la presentación del conferenciante, y que el tema escogido por éste, a saber, «Higiene de los animales domésticos», no puede ser más interesante para los socios, ya que él tiene como una axioma que la agricultura no puede vivir separada de la ganadería, hasta el punto de que es una aspiración del Sindicato el que todos los socios lleguen a ser pequeños ganaderos; a cuyo fin, la entidad que él se honra en presidir abriga el proyecto de comprar una masía, como base para la adquisición y sostenimiento del ganado sindical. Dicho esto, cede la palabra al señor Soria.

Señores:—comienza diciendo el orador—sin alarde oratorio, sencillamente, familiarmente, yo, el más humilde de los socios de este Sindicato, voy a hablaros un poco de un tema que mucho importa a vuestros intereses y a los de la sociedad en general.

El orador, acto seguido, enuncia su tema, y comienza a hablar de las condiciones de estabulación de los animales domésticos, quejándose de que éstos ordinariamente se hallan en verdaderas covachas sin aire, de piso bajo y húmedo, llenas de estiércol e inmundicias y adornadas de infinidad de telarañas, las que, contra lo que muchos suponen, solamente son nidos de microbios, causa de diversas enfermedades. La caída del pelo, la sarna, etc., tienen su origen en la falta de higiene de los establos. Y no digan que para evitar estos inconvenientes hace falta mucho dinero, porque el escaso que se necesita, representa, bien aplicado, una verdadera economía para los ganaderos en pequeña o grande escala.

En cuanto a las bebidas, censuró el que se abreve al ganado en verdaderas charcas, lo que da lugar a cólicos (torozones) y otras enfermedades. Por eso los ganaderos deben ayudar eficazmente a la autoridad para el castigo de los que llenan de inmundicias los abrevaderos, con el lavado de ropas, etc.

Habló luego del excesivo trabajo y aun del mal trato que se da a los animales, que son, no solamente una máquina, sino una máquina animada, aludiendo a las sociedades protectoras de animales que existen en otros países.

Estos cuidados—añadió—hay que extremarlos en cuanto se relaciona con las vaquerías. Como las vacas se desgastan mucho por el ordeño, necesitan un mayor esmero: alimentación metódica, establos bien aireados, aunque sean mediante ventiladores; si no, se las expone a la tuberculosis, como él ha podido observar bastantes veces en las casas de los particulares y en el Matadero.

Con las vacas no debe haber nunca gallinas, cerdos, etc., y para el ordeño, el operador debe lavarse las manos, pues el pezón de la vaca es muy delicado y fácilmente se produce un contagio.

Por último, propuso a los socios el seguro mutuo del ganado, y terminó diciendo que, sin aire de conferencia sólo había querido tener un rato de conversación con sus compañeros de sindicato para exponerles unas cuantas ideas y observaciones tan sencillas como prácticas.

El orador fué muy aplaudido.

P. Z.

DE LA DIPUTACIÓN

Bajo la presidencia del Sr. Hinojosa, y con asistencia de los vocales Sres. González y Gómez-Alaestante, se reunió la Comisión provincial el viernes por la noche y el sábado por la mañana, despachando entre otros, los asuntos siguientes:

Acordar el señalamiento de los días 9, 10, 16, 17, 23, 24, 27 y 28 del presente para celebrar sesión ordinaria.

Aprobar la distribución de fondos para el mes actual.

Id. el balance de las operaciones de contabilidad.

Quedar enterada con sentimiento del fallecimiento de la Hermana de la Caridad Sor Juana Beltrán Muñoz.

Acordar el ingreso inmediato en la Casa provincial de Beneficencia de Teresa Natalia Rivas, de Mora de Rubielos.

Señalar el día 10 de Marzo próximo para la celebración de la subasta del suministro de los artículos necesarios para la Casa de Beneficencia.

Informar al señor gobernador en dos expedientes.

Que pase a Contaduría y al señor arquitecto provincial para que formule las condiciones económicas y facultativas del proyecto de cerramiento, con una verja, de la Casa provincial de Beneficencia.

Admitir el recurso de D. José Marduezo Moreno, de Calanda, contra el acuerdo del Ayuntamiento que desestimó su instancia pidiendo su inclusión en la lista de compromisarios para la elección de senadores.

Acordar el ingreso en el Manicomio provincial de Teodoro Pérez Barrachina, de Mora de Rubielos.

Id. el ingreso inmediato en la Casa de Beneficencia de Balbina Jarque Sánchez, de Noguera.

Aprobar la relación de socorros facilitada a los mozos en observación del año.

Y poner reparos a la liquidación practicada por Hacienda respecto a las cantidades que adeuda a esta Diputación por obligaciones de Enseñanza del primer trimestre del año 1919.

N. de la R. Por exceso de original sólo está información de publicarse en nuestro número anterior.

SUCESOS

GALLINAS QUE VUELAN

En La Codoñera, y de un corral sito en las eras altas, en las afueras de la población, han sido sustridas doce gallinas y un gallo propiedad del vecino de la misma Tomás Robins Catalán.

El autor o autores del robo no han sido habidos.

REYERTA EN UN BAILE

Comunican de La Codoñera que el día 30 del pasado hubo una reyerta entre varios jóvenes en el salón de baile llamado del Rincón, sito en la calle de las Rocas, resultando ser los causantes Florencio Ceima Sábado y Francisco Lahoz Cid, los cuales se golpearon fuertemente causando erosiones.

Intervino la guardia civil quien dió el correspondiente parte al Juzgado.

De nuestros corresponsales

Torrecilla de Alcañiz.—Con la brillantez y esplendor de todos los años, se han celebrado las tradicionales fiestas religiosas y profanas en honor de San Blas.

El alcalde don Antonio Magallón y el Ayuntamiento de su presidencia, han hecho un alarde de amor al pueblo con el derroche de festejos, contratando a los notables dulzaineros de La Hoz de la Vieja y la Banda municipal de Castelserás.

La afluencia de forasteros ha sido grande, habiendo tenido el gusto de saludar al director de «Tierra Baja» don José Sanz y al redactor de LA PROVINCIA don León Cano que durante unas horas han sido nuestros huéspedes.

EL CORRESPONSAL.

DE PROVINCIAS

DE LA REGION

Huesca.—Marchó ayer a Sarriena desde esta ciudad, el gobernador civil de Orense D. Esteban Panzano.

— Salió para Barcelona, donde ha sido trasladado el oficial de Estadística don Francisco del Campo.

— Ante los concejales y numeroso público se han efectuado hoy las pruebas del tanque automóvil adquirido por el Ayuntamiento.

El resultado ha sido satisfactorio.

CATALUÑA

Tarragona.—Ha sido adjudicada a don Antonio Miranda la subasta de acopios para la carretera de Mola a Marsá, por la cantidad de 18.035 pesetas.

— La comisión directiva de protesta contra la colegiación obligatoria de la Cámara de la Propiedad, ha acordado continuar su campaña en pro de tan justa causa y ponerse de acuerdo con las comisiones constituidas en las ciudades donde exista semejante malestar.

Gerona.—A causa de la gran sequía ha disminuido el caudal del agua en el pozo que utiliza la empresa de aguas potables temiéndose que si persiste, dentro de algunos días se hallarán dificultades para suministrar tan indispensable elemento en la cantidad necesaria para esta ciudad.

También el alumbrado eléctrico público es deficiente, por la misma causa.

GALICIA

Ferrol.—En la capitania general se ha celebrado hoy un consejo de guerra para juzgar a Santiago Casals por el delito de envenenamiento a bordo del vapor «Mardomingo», en ocasión en que se hallaba fondeado en el puerto de la Coruña. La pena impuesta no se conocerá hasta que la apruebe la superioridad.

Presidió el tribunal, compuesto por oficiales de Marina, el capitán de fragata D. Ricardo Bruqueta.

El mismo consejo juzgó al marinero Enrique Pérez, por robo.

VASCONGADAS

Bilbao.—El Ateneo ha organizado para mañana una gira a Santander, para corresponder a la visita que los literatos montañeses verificarán el pasado mes para estrechar las relaciones entre los literatos de ambas regiones.

Como excursionistas figuraban personalidades distinguidas.

— El alcalde ha recibido un escrito del Circulo Mercantil protestando de la actitud en que se han puesto las minorías antidinásticas, por no conceder el Gobierno el alcalde popular. El escrito, dice que esto no puede continuar así, ya que los trastornos que se originan a Bilbao no pueden ser mayores.

Emilio Bonilla Bayona

Corredor de Comercio Colegiado

Murallas, 6.

TERUEL.

De sociedad

PASO el día entre nosotros el industrial de Santa Eulalia, D. José Hernández.

HA regresado de Híjar el funcionario de Hacienda, recaudador de Contribuciones de aquella zona y querido compañero de Redacción, don León Cano Jarque.

HAN llegado: de Valderrobres, el funcionario de Hacienda de esta Delegación D. Arturo Pérez Gil; de Alfambra, D. Perfecto Yago; de Alpeuz, D. Lucas Vicente; de Bañón, el veterinario D. Pascual Molina; de Rubielos, D. Gabriel Espallargas y de Montalbán D. José Moriano.

HAN salido: para Madrid, D. Buenaventura Ferrán; para Santa Eulalia, D. Eugenio Ubeda, para Cella, D. Manuel Galve; para Camarena, D. Santiago Martínez; para Orrios, D. Florentín Hernández y para Zaragoza, con objeto de incorporarse a filas y de allí marchar a Larache, nuestro amigo el joven practicante D. Juan Navarro Izquierdo a quien deseamos feliz viaje y mucha suerte.

NUESTRO apreciado y distinguido compañero de Redacción Dr. Pecos ha salido para el Bajo Aragón.

REGRESO de Monreal nuestro buen amigo del comercio turoense, D. Esteban Juderías.

HEMOS tenido el gusto de saludar a nuestro apreciado amigo don Bernardino Jiménez, conocido matadero de Checa.

DE paso le Valencia para Adenuz, saludamos al farmacéutico de Salvacañete D. Angel Eced.

SE encuentra en esta población el secretario de Samper de Calanda, D. Eustaquio Garrido.

HA sido trasladado a Valencia a la División Hidráulica del Júcar el ayudante de esta Jefatura de Obras Públicas D. José M.ª Vilaplana.

Sentimos la ausencia de tan buen funcionario como excelente amigo y nos alegramos de que se hayan cumplido sus deseos.

DENTISTA

SANTA MARIA, 8-2.º

GACETILLAS

Por noticias particulares, sabemos que uno de los oficiales de la Sucursal del Banco de España de Melilla que acompañaron a D. Horacio Echevarrieta, llevando los cuatro millones de pesetas para rescatar a los prisioneros de Axdir, fué nuestro paisano y amigo D. Fabián Vizcaino, hijo del también amigo nuestro don Bartolomé.

Por cierto que, según estas mismas noticias, al regresar a Melilla, la gasolinera que los conducía, a poco se incendia, no pasando ninguna desgracia por ocurrir el incidente del motor muy cerca del puerto, dando gracia: a Dios que no pasara este incidente en alta mar, porque si hubiera sido así tendríamos que haber lamentado una catástrofe.

PIKMENTINE.—Tinte para caballo. Belleza. Naturalidad. Duración. De venta: Droguería de Benjamín Blasco, calle del Foza, Teruel.

UN LIBRO UTILÍSIMO.—Tanto a los señores médicos y farmacéuticos, como el público en general, les será muy grato y provechoso conocer el librito editado por el sabio doctor Roly en el cual están debidamente especificados y condensados los más modernos procedimientos para la curación radical de la hiperclorhidria y todas sus graves consecuencias, tales como dolores y catarrros gástricos e intestinales, estreñimientos, inapetencia, malas digestiones, acedias, ulceraciones del tubo digestivo, etc., así como también las razones científicas del porqué de su Magnesia «ROLY» fosfo-silicada vigoriza la sangre y facilita la eliminación de los venenos que el organismo produce. Este librito que lleva el nombre de «Fórmula de la salud» será remitido COMPLETAMENTE GRATIS a todos aquellos de nuestros lectores que lo soliciten a E. Ezquerria, Sandoval, 13 y 15, Madrid.

Las bellísimas señoritas Victoria Gómez, Estrella García y Asunción Fuertes, han tenido la amabilidad de entregarnos una llave y unos guardetes de niña que se hubieron encontrado anoche, para que lo entregáramos a quien acredite ser su dueña.

GUERRA AL FRIO. Leña a domicilio a seis céntimos kilo. Avisos: Vicente Herrero. Teléfono núm. 36.

La Guardia civil de esta Comandancia ha denunciado ante el señor a calde, al vecino de esta localidad Norberto Pérez López, por infracción forestal.

Se halla vacante la plaza de practicante de Villar del Salz.

UN PERRO DESAPARECIDO el 25 del presente mes, clase, Seter, pelo negro con las cuatro patas color canela, rabo largo, atiendo por el nombre de Tán. Su propietario don Francisco Sánchez, posada de los Chorros, Corral Grande, gratificará.

En los pueblos de Pitarque y Castelserás, ha sido expuesta en aquellos Ayuntamientos para conocimiento del público, la matrícula industrial.

AVISO.—Arsenio Perra ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

Probad los ricos

Chocolates

de Francisco Sebastián.

Ventas al por mayor y menor.

IOAQUIN COSTA, 7. TERUEL

SERVICIO INFORMATIVO DIRECTO DE "LA PROVINCIA,"

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 5, (noche)

Cierre de Bolsa de hoy

Deuda Interior 4% serie A.	71'40
» Exterior 4% »	87'75
» Amortizable »	89'25
» Amortizable 5% ant. s. A.	97'60
» 5% 1917 »	97'60
Obligaciones del Tesoro, serie A	102'60
» » B	102'55
Cédulas Hipotecarias	91'00
Banco Hipotecario España 5%	101'90
» » 6%	100'00
Banco de España.	589'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	246'00
Ferrocarril del Norte de España.	345'50
M. Z. A.	345'50
Cambio sobre París	40'20
» Londres	29'43
» Berlín	0'000

MENCHETA.

DE CATALUÑA

(POR TELEGRAMA)

Zaragoza, 5, a las 23-58.

Sigue la racha

Ha sido arrollado por un auto, resultando muerto, el doctor Pedro Bergadá, profesor del Seminario y director de la unión misional del Clero.

Companys a Madrid

El diputado republicano señor Companys marchará mañana a Madrid con una Comisión de «rabasaires» para visitar al presidente del Consejo.

Se encuentra una bomba

En la escuadra de la casa número 9 de la calle de Fontanella, ha sido hallada una bomba con la mecha recién apagada.

Dicho edificio está ocupado por el Banco Italiano.

JIMENEZ.

Discurso de Lerroux

(POR TELEGRAMA)

Madrid, 5 (noche).

En pro de las responsabilidades

Alicante.—En el Teatro Principal, dió una conferencia para tratar sobre las responsabilidades, el jefe del partido radical D. Alejandro Lerroux; el lecho fué rebobante quedando público en la calle sin poder entrar.

Hay presentes Comisiones de los pueblos de casi toda la provincia y junto al caudillo republicano, toman asiento catedráticos, diputados provinciales y concejales.

Al levantarse el señor Lerroux, estalla una gran ovación. Hecho el silencio, dice: que cerrado el Parlamento, se ve precisado a exponer su opinión en campaña de mítins por provincias.

Su opinión sobre las responsabilidades es: «Si las causas del mal, fueron superiores a los hombres del régimen, demuéstrase su incapacidad.»

Las responsabilidades, datan de 1893, que culmina en Cuba y es ya hora de que el pueblo, sacudiendo su letargo, se levante y (formidable ovación).

Desconfía en la justicia que aplicará el Parlamento a los hombres civiles, señalando la diferencia de la sentencia del coronel Jiménez Arroyo con la que sufrirán tres ministros encartados en el expediente Picasso, y esto—dice—no lo olvido, lo diré ante el Parlamento.

El orador es ovacionadísimo.

MENCHETA.

Notas zaragozanas

(POR TELEGRAMA)

Zaragoza 5, a las 23'50

Niño atropellado

Un tranvía atropelló en el Coso al niño Vicente Francisco, produciéndole lesiones de consideración.

Fué detenido el conductor.

Vuelco de una moto

En la llamada Cuesta de la Muela volcó la moto que guiaba Antonio Torres la cual ocupaban dos amigos.

Todos resultaron heridos, el conductor grave.

Otro accidente

Un automóvil de la matrícula de Teruel, con el número 77, conducido por Ciriaco Larrosa, en la plaza de Aragón atropelló a Dominica Latera y Agustina Monterde, resultando heridas y siendo trasladadas a la Casa de Socorro.

Y van...

Clemente García conducía un carro cargado de remolacha y al llegar frente a la Alcohola del Pilar, se espantaron las caballerías; al querer detenerlas, fué alcanzado, resultando muerto.

Jefe agasajado

Un grupo de amigos del jefe del Tercio señor Valenzuela, le obsequiaron con un banquete, pronunciándose patrióticos discursos y elogiándose la actuación del Tercio en la campaña de África.

Los comensales telegrafiaron al Gobierno y a la Mayordomía de Palacio pidiendo traigan la bandera del Tercio a Zaragoza para bendecirla y pasarla por el Pilar.

JIMENEZ.

Despachos de provincias

(POR TELEGRAMA)

Madrid 5, (noche)

Los Milicianos

Cádiz.—Reunida en fraternal banquete la sociedad de Milicianos Nacionales, acordaron telegrafiar, felicitándole, al señor Echevarrieta, y nombrándolo socio de honor.

La Escuela Materna

Granada.—El director general de Primera Enseñanza visitó en la mañana del domingo el funcionamiento de la Escuela Materna, de nueva creación, admirando su perfecta organización.

A las dos de la tarde le obsequiaron con un banquete los maestros de Graduado, inaugurando oficialmente la Escuela Materna, pronunciando el director general un discurso para enaltecer los fines propuestos por la sociedad, siendo muy aplaudido.

En el rápido regresó a Madrid.

Asamblea de fuerzas vivas

Oviedo.—En el Palacio de la Diputación se reunieron en asamblea las fuerzas vivas de la provincia, aprobándose el proyecto de bases para la constitución de la Junta de defensa asturiana, para lograr el fomento de los intereses regionales.

La Junta estará formada por representantes de la industria y trabajo de Asturias.

La archiduquesa de Austria

San Sebastián.—Llegó la archiduquesa madre del ex-emperador Carlos de Austria, que aun continuaba en París.

MENCHETA

“Phoikan,”

La lámpara predilecta del público es la

por ser de mayor potencia y menor consumo.

Para convencerse visite y consulte en la

Cooperativa Cívico Militar

Su precio más económico que las restantes marcas.

Tomate al natural	0,40 pts. lata.
Garbanzos Castilla, garantizados, 1'50, 1'70, 1'90, 2'10 y	2'30 » kilo.
Pasas, Málaga, superiores	2'50 » »
Licor Carmelitano	7'50 » litro.

IEREZ, ANIS y COGNAC, A GRANEL, A PRECIOS MUY ECONÓMICOS

MISCELANEA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 5, (noche)

En honor de Ruano

La colonia montañesa en Madrid obsequió ayer con un banquete en el Café de San Isidro, a su paisano el ex-ministro de Hacienda señor Ruano.

Asistieron más de cuatrocientos comensales, llegando a los postres los señores Sánchez Guerra, Setauín y conde de Santa Engracia.

Entre otros, discursaron el ex-presidente del Consejo señor Sánchez Guerra quien ensalzó la figura del señor Ruano.

El homenajeado contestó a todos los discursos agradeciendo con sentidas frases los elogios que se le dedicaron.

Muerte de un académico

Ha fallecido el correspondiente de la Academia de Bellas Artes don Alejandro Vara.

A Santos Ecay

Ayer se dió un banquete en el Retiro a don Santos Ecay, presidiendo el exministro señor Golcochea y asistiendo toda la plana mayor del partido maurista.

Se pronunciaron varios discursos.

Recepción

En la Academia de San Fernando se verificó ayer la recepción del nuevo académico don José Francés, ilustre crítico de arte y novelista.

El acto fué presidido por el ministro de Instrucción pública.

Asistieron numerosos artistas y escritores.

El recipiente estuvo afortunadísimo.

Le contestó en nombre de la decana Corporación el ilustre pintor y catedrático don Marceliano Santa María.

El conflicto teatral

El conflicto teatral ha sido resuelto mediante una real orden del Ministerio de Hacienda, elevando del quince al treinta por ciento la bonificación de la recaudación de los teatros por servicios auxiliares.

El del pan

Mañana registrarán los nuevos precios del pan, interviniéndose las tahonas.

Partido de fut-bol

Noticias de Amberes dicen que ganó el equipo belga al español de un «goal», contra cero.

Madrid 6 (madrugada)

El pan a 65 céntimos

Desde mañana a se venderá el pan en Madrid a 65 céntimos.

El sindicato de obreros panaderos se ha ofrecido y pedido al alcalde se encargue de las fábricas.

La Epoca, tratando de este problema lo califica de aventura, pues es entregarse a la organización obrera que tiene siempre pretensiones abusivas.

Fallecimiento de Kuroki

Tokio.—Ha fallecido el general Kuroki.

MENCHETA.

DEL CAMPO POLITICO

(POR TELEGRAMA)

Madrid 5, (noche)

La reorganización de la Policía

Según nos ha manifestado el señor ministro de la Gobernación, uno de estos días pondrá a la firma de S. M. el Rey, el decreto reorganizando la Policía, creyéndose que en Madrid volverá a funcionar la brigada de investigación.

Despacho

Hoy han despachado con D. Alfonso el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Como extraordinario despachó el ministro de la Guerra, quien dió cuenta al Monarca de varios asuntos de su departamento.

Ex-cautivos tuberculosos

El presidente del Consejo hablando con los periodistas y a preguntas de éstos, les dió que seguramente entre los ex-prisioneros de Axdir vienen algunos tuberculosos, los cuales serán alojados en un Sanatorio con toda clase de cuidados.

MENCHETA.

Cafés tostados BEJARANO son los mejores

Habla Alcalá Zamora

(POR TELEGRAMA)

Madrid 6, (madrugada)

El ministro de la Guerra ha desmentido ante los reporters el disgusto con el general Lossada de que se habían hecho eco los periódicos.

También desmintió que prohibiera al general Burguete telegráficamente las operaciones sobre Alhucemas lo que provocó la dimisión del ex-alto comisario.

Igualmente desmintió que supiera lo que iba a decir el general Berenguer en el Senado, porque se encontraba en aquella ocasión en el extranjero.

Añadió el ministro de la Guerra que ignora también lo que se trató en la conferencia de Pizarra.

Este Gobierno—continuó el señor Alcalá Zamora—en sus determinaciones sobre política marroquí, ha tenido el convencimiento que para toda operación militar necesaria, contamos con Ejército capaz, a pesar de la desorganización administrativa.

«Respecto de los avances son estos de la exclusiva responsabilidad del Gobierno, siendo una injusticia achacarlos al Ejército.»

«Ningún Gobierno puede considerar la acción de Marruecos como venganza sino como castigo.»

«El Ejército tiene que permanecer allí realizando su misión.»

«Repito que de los criterios políticos no es responsable nunca el Ejército.»

«España cuenta con un Ejército,

cuyas ideas del deber, del honor y sacrificio son tales, que está dispuesto a realizarlo en toda misión importante de acuerdo con el Gobierno y con lo que aconseje la dignidad nacional».

MENCHETA.

¿Qué va a pasar?

(POR TELEGRAMA)

Madrid 6, (madrugada)

Juicios de la Prensa

«La Epoca» dice que el honor nacional no está vinculado en lo ocurrido con el rescate de los prisioneros.

«La Prensa», órgano del jefe del Gobierno, opina que es exponernos a nuevo fracaso, operando sobre Alhucemas.

«La Voz» pide a todos prudencia por patriotismo en estos momentos.

«La Acción» publica un artículo y pide venganza para nuestros soldados allí sacrificados.

«Heraldo de Madrid» más sensato, estima que España está ya más que cansada de dar sangre y dinero y considera peligroso emprender nuevas acciones guerreras que pueden ocasionar una catástrofe.

«La Correspondencia Militar» publica un artículo firmado por E. T. V. afirmando que nos hallamos en momentos tan difíciles, que puede denominarse de hora fatal.

Opina que se impone el castigo a los rifeños pero que ante todo lo que hace falta es, exigir las responsabilidades políticas.

Firma de Gracia y Justicia

(POR TELEGRAMA)

Madrid 6, (madrugada)

Nuevo fiscal de Teruel

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma de S. M. el Rey los siguientes decretos:

Nombrando presidente de sala de la Audiencia de Burgos a D. Miguel Hernández.

Idem fiscal de la Audiencia de Palencia, a D. Carlos Azcuorani.

Idem fiscal de la de Tenerife a D. Romualdo Sancho.

Idem, idem de la de Teruel a don Ricardo García.

MENCHETA.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.

Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobretodos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 6 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

NOTA POLITICA

(CRÓNICA TELEGRAFICA)

Madrid 6, (madrugada)

Informadores veraces y ecuanímenes no tenemos más remedio que recoger la actualidad y transmitirla a los lectores de LA PROVINCIA. Y esta es, que desde ayer, el barómetro político marcaba tempestad, y nadie se lo explicaba por que ninguno sabía a qué obedecía el enrarecimiento de la atmósfera ministerial.

Ni los cabildos cerca de los primates de la concentración, pudieron dar resultado alguno para saber de qué se trataba, pero lo cierto es que se habló de malestar y agitación de determinados elementos que pretendían se realizase una acción belicosa contra el cabecilla de los Beniurriague Abd-el-Krim.

También se rumoreó de conminaciones y amenazas al Gobierno y claro, como no podía faltar; hablóse así mismo de maniobras políticas que, en la ocasión presente, según nuestros informes, carecen de fundamento.

Lo sucedido, para que lo sepan nuestros lectores, es lo siguiente:

El Cuerpo de Artillería recabó de las otras Armas la adhesión para solicitar,—mejor dicho—para rogar del actual Gabinete que declare que no fué el Ejército a Alhucemas por que se lo impidieron los Gobiernos anteriores, pidiéndole al que ahora nos gobierna les autorice una acción guerrera anterior a la implantación del Protectorado civil, en forma de que no queden impunes los crímenes cometidos con nuestros hermanos, única manera de que el Protectorado en nuestra zona de influencia quede consolidado.

La propuesta fué aceptada por todas las Armas, cursándose al efecto y reglamentariamente esta proposición a los capitanes de todos los Regimientos, aquéllos lo hicieron a los coroneles, éstos a los brigadieres, para que a su vez lo hicieran a los generales de división y éstos luego lo manifestaran al capitán general quien hoy visitó al ministro de la Guerra, transmitiéndole los deseos de sus subordinados.

El ministro de la Guerra en el acto rogó al capitán general se lo comunicara al presidente del Consejo señor marqués de Alhucemas, quien seguramente le contestará mañana.

MATRES.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE CARABANA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid.

Antigua Oficina General de Substituciones

Y Agencia de Quintas y Negocios Matriculada

CASA FUNDADA EL AÑO 1915

DIRECTOR PROPIETARIO

JOSE MARIA DE LARA

OFICINAS CENTRALES EN MADRID:

Calle Hortaleza, 75. = Teléfono, 5.357, M.

Sucursal en Zaragoza, Calle Cervantes, 38. = Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 18.

¡RECLUTAS! de los reemplazos de 1922 y 1923

Si os acogeis a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (Diario Oficial 205), podreis ahora al ser llamados al servicio los del reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estareis en filas servireis en la Península, no en Africa, a donde quedareis libres de ir.

¡SOLDADOS! los que estais en filas

Lo mismo si prestais servicio en Africa que en la Península acogeos a los beneficios de la citada R. O y podeis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada.

Para más detalles dirigirse a la Casa Central o a sus Sucursales o a su representante en Teruel D. FRANCISCO SEBASTIÁN, Calle Parra 14

LOS GRANDES ESTABLECIMIENTOS ORTOPÉDICOS DE

A. CLAVERIE DE PARIS

SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL MUNDO ENTERO EN SU GÉNERO

CURACION RADICAL DE LA

HERNIA

POR EL AIRE COMPRIMIDO

El tratamiento más completo, serio, racional, eficaz, práctico y cómodo conocido

OBESIDAD — RELAJACION DE LA PARED ABDOMINAL — EVENTRACION — CICATRICES CAIDA DE LA MATRIZ — DILATACION DE ESTOMAGO — RIÑON MOVIL — EMBARAZO

FAJAS ANATOMICAS PARA SEÑORA Y CABALLERO higiénicas-indeformables, un modelo especial para cada caso determinado.

VARICES — HINCHAZON DE LAS PIERNAS — LLAGAS

Medias de algodón, hilo, seda, sin costura, hechas rigurosamente a medida y otros sistemas especiales para el alivio inmediato y la curación definitiva de estas enfermedades.

LOS APARATOS MAS PERFECTOS DEL ARTE MEDICO

para varicela, hidrocela, lano contra naturaleza, debilidad de orina, etc., etc.

PESARIOS — SUSPENSORIOS — MULETAS — BASTONES DE APOYO

MUTILADOS — JOROBADOS — DEFORMADOS

los famosos brazos y piernas artificiales automáticos, impermeables, creados durante la última guerra Europea por el eminente especialista francés. Corsés reformadores. Aparatos especiales para corregir todas las imperfecciones de las piernas y del cuerpo humano.

GRATIS-

Pedid hoy mismo por carta o tarjeta postal a la Agence Cebrian (T-13) Lauria, 26, Barcelona, Almacén de Especialidades Farmacéuticas, dando bien claramente vuestro nombre y dirección, un ejemplar de nuestras magnificas obras ilustradas mandadas gratis y sin compromiso ninguno, por correo bulto sobre cerrado.

INDICAD SOBRE QUÉ AFECCIÓN OS INTERESA

Importanté: Los Establecimientos A. Clavierie de Paris, no practican ningún género de charlatanismo. Proveedores del Ejército francés, de todas las grandes Administraciones y Manufacturas del Estado, de la Prefectura del Sena, honrados por las más distinguidas condecoraciones y recompensas de todas cuantas Exposiciones Internacionales han tomado parte, Garantizan en absoluto la calidad inmejorable de todas sus especialidades, la más estricta exactitud y perfección en las medidas, la eficacia máxima de sus atribuciones y precios honradamente proporcionales al real valor de todos nuestros artículos.

CONSULTAD Y PEDID TODA CLASE DE DETALLES Y EXPLICACIONES a nuestro especialista en persona quien los dará muy gustoso y gratis en TERUEL,

Jueves, 8 de Febrero de cuatro a siete y Viernes, día 9, de nueve a doce

HOTEL ESPAÑA

AGENCIA DE TRANSPORTES

Y ORDINARIO A VALENCIA CALATAYUD Y ZARAGOZA

DE

LEÓN MARQUÉS

PRECIOS ECONÓMICOS

Para más detalles, Salvador, 4

Un pueblo sin Reloj

Como si no tuviera Alcalde.

Pidan presupuestos a la casa TENA, de Segorbe, de sus famosos relojes

de Torre.

Félix Estevan Jiménez

CONTRATISTA de obras dentro y fuera de la población. Antes de edificar consúltese.—Calle de la Parra, núm. 14, 2.º

— TERULE —

La Mudejar del Arrabal

abricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ

TERUEL

Joaquín Asensio

OVALO, 7 -- TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos -- Fábricas de jabón y de chocolates -- Taller de serrado de maderas -- Vinos de todas clases.

¡RECLUTAS!

Reemplazos 1922 y 1923

Acogiendos a los beneficios que concede la R. O. de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. núm. 205), podeis al ser ahora llamados al servicio los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas 6 meses durante el primer año y otros 6 en el segundo, debiendo advertiros que el año de servicio lo pasareis en la PENINSULA, no en Africa, donde quedareis libres de ir.

¡SOLDADOS!

Lo mismo los que presteis servicio en Africa que en la Península y lleveis 12 meses de servicio o más en activo, podeis ser licenciados inmediatamente y marchar a vuestras casas.

¡¡¡IMPORTANTISIMO!!!

¡¡¡LEEDI!!! Esta casa NO COBRA NI EXIGE por sus trabajos, y la gratificación que DEIS, no será admitida hasta que esté completamente ultimada la operación y hayais obtenido los beneficios.

PARA DETALLES DIRIGIRSE A

D. Joaquín Rodríguez Adiego

Santiago, núm. 23 -- ZARAGOZA

y en Teruel J. Fornas Sánchez, Carrasco, 17

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES

Carlos Elipe

Lo más selecto en pastas y dulces finos -- Vinos y licores de acreditadas marcas

San Juan, 23 y Comandante Portea, 1 -- TERUEL

ANUNCIE V. EN "LA PROVINCIA"